

有種同行叫櫃父母

香港人對同性戀的接受程度真的很高嗎？在國文（化名）眼中，或者有少部份人可以容忍，但許多人還是不接受。

國文是位有同性戀子女的基督徒爸爸，他解釋為甚麼很難與教會坦白自己的經歷。

「父母可以接納（兒子），普通教友未必接納到。」國文曾見到有些兒女公開出櫃的父母，情況變得很棘手，始終感覺外人對於同性戀的接受程度低。

絕大部份人都不知道兒子的性屬身份。即使要接受今次訪問，國文也相當猶疑，甚至不讓妻子露面，減低洩密風險。

兒子的童年都在國文夫婦的教會裡渡過。在曉得兒子的同性吸引後，國文曾讓兒子與牧師見面。兒子說了甚麼，牧師沒有向國文夫婦透露半點。而初時國文在壓力很大時曾向幾位教友分享，十多年來他們都一直保密，甚少主動再提及。

雖然如此，國文仍擔心有洩密的風險。

國文擔心甚麼嗎？「在教會群體曝光，不想普通教友知道，驚為兒子帶來奇異眼光，被其他人疏遠。」

在教會內被人問及兒子的事，是國文要面對的一大困難，「講得太多，講多錯多，又不想轉彎抹角」，若他的兒子將來有家庭和教會生活，愈少人知道這個過去，回教會便「愈少障礙」。

「父親就是要保護兒子。兒子自己不洩露身份，作為父親怎可能去洩露呢？」國文想像如果爸爸不顧一切，兒子同樣會豁出去，一走了之。

在教會群體裡，兒子出櫃，父母入櫃。

國文除了擔心三人成虎，亦都沒有心力向不同的人解釋，更遑論是有人表示不接納呢。這些不明朗因素，對國文來說「不是助力，是阻力，最後影響一家人。」櫃父母的壓力要找渲洩出口不易。幸好，國文和太太互相支援，沒有太多彼此怪責的張力。

國文坦言，他對兒子有結婚生子的期望，但即使這些普遍父母的想法無法實現，國文的最大願望是讓兒子回到信仰之中，在父母的愛以外，也得到教會群體得到愛和守望。

國文最初火爆直斥兒子，到今天要重新進入兒子的內心世界，不無困難。

並不是每個男人都願意反省自己，國文是少數之一。「他小時候，我每天都跟他講一個故事……幾年後專注事業而很少與兒子接觸。這會否讓他缺乏了一些爸爸

可以給他的部份呢？我也不太懂。」國文形容自己在兒童的小學、中學階段，自己的父親責任有點「空白」。

在幾次櫃父母小組的經驗，讓國文知道在相熟的教會群體裡，很難營造這種空間，「大家同理心比較強，又知道如何避忌，經驗也可以借鏡，在外面頂唔順也可以在那裡分享。可以相信他們不會亂說。」

事實上兒子已沒再上教會，國文感到兒子處身於教會和同志群體兩個圈之外，份外孤獨。

陪兒子散步，是國文表達同行的方式，「我不會向佢說太多，只會風花雪月，不會迫他說……有時不用說話，說了也幫不到忙」。

「只想他在家沒有太大壓力，無論受傷也好，怎樣也好，這裡仍然是他的 **heaven**（天堂）……希望他不會覺得在這個世界那麼孤獨。」老掉牙的詩歌是這樣唱的：我們愛因為神先愛我們……心再堅強也不要獨自飛翔，因為有你愛就是天堂。